

# 深巷明朝“卖杏花”

□王艳

小楼一夜听春雨，深巷明朝“卖杏花”。春夜，屋外淅沥沥的雨声，总能给人带来安稳和喜悦，仿佛一剂助眠的神药；天地吸饱了雨水，万物蓄势蓬勃，好好睡一觉吧，明早，将是个润泽干净的晴天，巷口湿漉漉的青石板上，有挑担人经过，那悠长的卖花声，会唤醒你的沉醉香梦……

春季可卖之花甚多。蒋捷的《昭君怨》：“担子挑春虽小，白白红红都好。卖过巷东家，巷西家，帘外一声声叫。帘里鸦鬟入报，问道买梅花。买桃花”，梅花、桃花，该是卖花担上的常客吧；黄仲则的《即席分赋得卖花声》：“摘向筠篮露未收，唤来深巷去还留。一场春雨寒初减，万枕梨云梦忽流”，带雨梨花，也很受欢迎啊。

缘何深巷“卖杏花”，最终成了诗词的宠儿？“京师巷陌新晴后，卖得风流更一端。”（《杏花》宋·林逋）；“深巷明朝休起早，空等卖花人到。”（《赋疏杏》宋·张炎）；“小楼春雨卖花时，尽说京城好女儿。”（《白描杏花》元末明初·张昱）；“卖花声远，料深巷、明朝何处。”（《杏花》清·朱彝尊）；“帘外轻阴人未起，卖花声里梦江南。”（《题杏花春雨图》清·舒瞻）……诗词中，卖花必逢春雨，必处深巷，必是杏花，必有一个闺阁女儿家。

深巷尽头是小楼，小楼之上，便是深闺——富裕人家的女儿儿，坐卧起居、修炼女红、研习诗礼的私密之所。待字闺中的青春少女，衣食无忧，却轻易不得见外人，楼外的卖花声，是春之消息，更是她们对外界的遐想与探寻……

以花喻女儿，本属平常，然杏花，元代程棨在《三柳轩杂记》中评其为有“闺门之态”。此评确是取到精妙之处。“粉薄红轻掩敛羞”，“凝不成歌亦自愁”，红润，娇羞，内敛，端庄，富养的女儿儿，天生一派风流之态，然而又有灵动的小心思，虽然囿于礼法关在园内，却忍不住向更广阔的天地伸展春色，“春色满园关不住，一枝红杏出墙来”，叶绍翁的诗，多懂生活啊。

杏的典故很有文化色彩。杏坛。孔子讲学之地，代指教书育人之所。《庄子·杂篇·渔父第三十一》说：“孔子游于缙帙之林，休坐于杏坛之上。弟子读书，孔子弦歌鼓琴。”晋人司马彪注云：“缙帙，黑林也。杏坛，泽中高敞也”，认为杏坛是一块高地，与杏树无关。清代顾炎武以《渔父》为例，“渔父不必有其人，杏坛不必有其地，即有之，亦在水上苇间、依陂旁渚之地，不在鲁国之中也”，认为“杏坛”是比喻，不必实有其地。宋时，孔子第四十五代

孙孔道辅增修祖庙，“以讲堂旧基磬石为坛，环植以杏，取杏坛之名之”，所以，现在的山东曲阜孔庙，确有杏林环绕的“杏坛”。

杏林。中医学界的代称。东汉董奉医术高明，治病不取钱物，只要重病愈者在山中栽杏五株，轻病愈者栽杏一株。数年后，有杏万株，郁然成林。杏子熟时，董奉便在树下建一草仓储杏。需要杏子的人，可用谷子自行交换。再将所得之谷赈济贫民，供给行旅。后世用“杏林春暖”称颂医者医术精良、品质高尚。

杏园宴。唐人认为杏花是春风及第之花，唐代李肇《秦中岁时记》载：“进士杏园初宴，谓之探花宴。差少俊二人为探花使，遍游名园，若他人先折花，二使者被罚。”发榜后，新科进士在杏园集会，席间择两位年轻英俊的“探花使”先行，其他及第进士紧随其后，驱马竞奔，遍游长安名园，折得名贵花卉，若有比“探花使”早折回杏园者，“探花使”即受罚。

儿时，我家有个很大的菜园，畦畦旁有两株杏树。父亲从外地带回银白杏的枝丫，嫁接之后，长势喜人。四五月间，杏花香得分外甜腻，招蜂引蝶热闹极了。银白杏的果实，色若黄乳，形如蜜桃，隐隐软香，十分馋人。我家于水果上兴趣不大，父亲却弄这些桃李、苹果海棠葡萄之类，是爱看它生花、结实、润汁、壮枝。期间又糅合他各种嫁接的新鲜法子，自得其乐。于是，杏子圆肥时，便命我与叔叔家的小妹妹抬着竹筐，挨家给熟人送果子。有一家是一定要送到的，那是我幼年的保姆赵姥。老太太每次都高兴。长大了再回乡，老人家还会说，我等着你送杏儿吃呢。赵姥是个慈祥的老人家，我有十几年没见她了吧。她的外孙女，起了和我一模一样的名字。

初中的语文老师，是我那时见过的最有文学知识的女性。她讲朱自清的《春》，“沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风”，我第一次知道，江南的杏花可以美成这样，第一次知道，作者志南和尚在禅意中有这样雅致的审美领悟。她说写杏花还有“红杏枝头春意闹”，作者宋祁被同时代的张先赞赏为“红杏尚书”，她说“牧童遥指杏花村”画面春光明媚，更衬诗人的伤心断魂……这些奇怪又有趣的课外知识，不断丰富着我的文学想象力。

搁笔之时，窗外杏花烂漫，故人旧事，充盈于心，竟比诗词还要真切。语文老师说，你在他乡好好的。我想说，明月何曾是两乡，不管多久多远，我们都是老师杏园中的小花。春日游。杏花吹满头。



# 春，在头顶吹起了口哨

□叶儿

又在吟唱花腔新调  
甜甜的花蜜是最佳韵脚  
那一曲曲动人的小调  
唱得满山遍野的草儿  
都翠绿欲滴  
含羞带俏……

二  
风儿悄悄吻上  
你娇柔的面颊  
绿叶捧着你的笑脸  
小心护佑着  
待放的苞芽

你饱蘸墨香  
用芬芳 醉染天涯  
将繁华 一路播撒  
只为装点大地  
美景如茶若画

你的姹紫嫣红  
春风十里留香  
惹得诗人  
心潮澎湃  
纷纷涂鸦……

瞧！那边的蜂蝶

# 悠悠岁月野菜情

□苏亚兰

道清爽可口。如果秋后长出来二茬子小根蒜，多挖点储存在沙堆里，到了冬天还能吃到新鲜的小根蒜。

说起小根蒜还有一段不寻常的传说呢。相传在辽金时代，有一年春天，一个叫巴吉的将军率兵打仗行进在途中，正赶上军中无粮，只得靠挖野菜来充饥。由于士兵经常风餐露宿饱经霜寒和潮湿，多患有腰腿疼等各种疾病。因为他们常吃这两种野菜，竟奇迹般的治好了士兵的疾病。他们身强力壮，终于打了大胜仗。

过去老人常说：小根蒜，大南瓜，谁得着谁挖！苣荬菜，沾大酱，越吃越棒。这是我童年印象中记忆最深的一句家乡俗语。上世纪六十年代至七十年代初期，是我们“60后”这代人最难过也最难忘的时光，那时的农村生活很艰苦。男女劳动力一道起五更，爬半夜上地里参加生产劳动。劳动间隙男人坐下来歇息，妇女则穿梭在田垄之间，为一家人的晚餐做准备。每次劳动归来，母亲和村里所有的妇女一样，都要用衣服包回一抱小根蒜或苣荬菜，

晚上收工回到家里，一边烧火做饭，一边逐一掐头去尾进行挑选，用水泡上，清洗干净。就这样，解决了以野菜为主菜肴的一顿顿晚餐。那时候日子清苦，即使没有熟菜，小米饭就着野菜蘸大酱也能吃得倍儿香。等我们年龄稍大一点，就知道给母亲减轻负担了。每天放学回来写完作业，就和村里的小伙伴一起挎着小筐上山挖野菜。那时候，东北平原地带的原野上野菜多的是，还有荠荠菜、婆婆丁、银杏菜等等。不一会儿，我们就挎着满满一筐野菜回家了。尤其是一场小雨过后，谷子糜子茬口地里生长出来的苣荬菜，如雨后春笋，黄嫩中带着翠绿，那口感，那味觉，绝不比家中菜园里种植的任何新鲜蔬菜逊色。可以说，我们的童年几乎都是在吃着野菜长大的。虽然一日三餐都有野菜相伴，却各顶各的活泼而健壮。正是那土色土香，原汁原味的野菜，伴随着我们度过了童年和少年时代。

而今，每年一到春天走进原野，看见田间地头崭露头角的小根蒜、婆婆丁，总是忍不住挖回来洗干净摆在餐桌上。可是，儿孙们却并不喜欢吃，见此情景，真的是感慨万千。如今的晚辈们怎会知道？正是这些普普通通不起眼儿的山野菜，伴随着先辈和父辈成长的足迹，吟唱着一首首生命之歌，才让我们一代又一代人拥有了今天的幸福生活。

岁月匆匆，不经意间已走过大半生。从乡村到城市，从垄沟垄台到楼上楼下，坎坷不平的生活旅途中，最难忘的，要数儿时记忆中的山野菜了。

每当春风吹来，积雪融化，草木迎风吐绿时节。在辽阔的北国大地上，一丛丛、一簇簇的绿芽芽，就从黑土地里钻了出来。小根蒜、苣荬菜，还有婆婆丁等。它们的生命力不亚于小草，遍及田间、山坡、荒地和路边，每年秋后都留下种子四处繁衍，生生不息。

以往年代里，每当春、夏、秋三个季节，东北农家的饭桌上总少不了蘸酱菜。它们虽然是野菜，却可以和葱、蒜、韭菜及各种蔬菜相媲美。在青黄不接的特殊情况下，苣荬菜还可以掺进少量小米熬粥作主食。小根蒜则能代替葱蒜做调味品。另外还可以用它加工腌制各种小咸菜，吃起来味



**公告**  
根据产权人陶永香、邹树成的申请，坐落于台上镇荒崴子村004幢1层，丘(地)号为荒崴子103，结构为砖木，面积为88.00平方米，原(产证号、预售登记号、他项权证、预售证)000782的房屋所有权证遗失(或者损毁)，现声明作废。自本公告发布之日起一个月后无异议，将予以补发。  
集安市房屋产权管理中心  
2021年4月20日

**减资公告**  
德惠市跃海包装有限公司(统一社会信用代码912201836977639128，法定代表人徐海丰)，经股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本。注册资本由人民币伍佰万元整减少至人民币伍拾万元整。自本公告见报之日起45日内，债权人有权要求本公司清偿债务或提供相应担保。特此公告。  
联系人：徐海丰  
联系电话：13364468277  
德惠市跃海包装有限公司  
2021年5月11日

**声明**  
梅河口市锯康商贸有限公司《食品经营许可证》正、副本丢失，社会信用代码：91220581MA171PCW33，法人：杨阳，经营场所：吉林省梅河口市河南街天龙御都10#楼3-017-97-1-1，许可证编号：JY12225000160892，发证日期：2020年12月25日，有效期至2025年12月24日，声明作废。

**梅河口市润吉种猪繁育场建设项目环境影响评价第二次公示**  
依据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第四号)规定，《梅河口市润吉种猪繁育场建设项目》公告如下：  
(一)工程情况介绍：本项目位于梅河口市海龙镇正义村，占地面积为35090.8㎡。项目建成后，年生猪存栏量为2720头；年出栏保育猪12000头。具体详见征求意见稿。  
(二)征求意见稿的获取方式：(1)网络连接：http://www.eiabbs.net/thread-440264-1-1.html (2)纸质版报告：向建设单位索取(梅河口市润吉种猪繁育场，奚光磊，电话15144521222)  
(三)征求意见的公众范围：评价范围内相关人员及单位，详见征求意见稿。(四)公众意见表的获取方式：同前文征求意见稿获取方式。(五)提出意见的方式和途径：提交公众意见表至建设单位。(六)起止时间：自本公告之日起十个工作日。

**遗失声明**  
邱晓斌身份证号220323200409212446丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
付海娟身份证号22032319880210090X丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
李迎财身份证号220323199403264231丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
赵城浩身份证号220323200406012019丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
马艳辉身份证号220323198203196321丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
于悦身份证号220323198502210429丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
贾贵身份证号220323199102187279丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
苏俊仁身份证号220323199507290039丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
王晓辉遗失残疾证，证号220323197710104511，声明作废。  
马双身份证号22032319981205004X丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
鲁青海身份证号220323196702141211丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
高颜中身份证号220323197005241211丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
郑艳辉身份证号220323197506066044丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
马子山身份证号220323195907204816丢失，声明作废，丢失后的违法用途一切责任与本人无关。  
郭占国遗失残疾证，证号22032319560826451X63，声明作废。  
高冬冬遗失残疾证，证号22032319811127001063，声明作废。  
王义凯遗失残疾证，证号22030319631020384463，声明作废。  
徐丽遗失残疾证，证号22030319781006262421，声明作废。  
曾照英遗失残疾证，证号22028219770725472443，声明作废。  
邢思雨将吉林师范大学美术学院绘画专业2019级201943080113号学生证遗失，声明作废。  
何航将吉林师范大学教育科学学院学前教育专业2019级2019146070108号学生证遗失，声明作废。

**减资公告**  
公主岭市双城堡镇东风村齐学海《农村土地承包经营权证》丢失，号码：140907072，声明作废。  
根据2021年5月6日股东会决议，柳河县领航航空机电设备有限公司拟将注册资本由1500万元人民币减至200万元人民币，现予以公告，请债权人自本公告发布之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。  
联系人：马宾宾  
联系电话：13331465666  
2021年5月6日

**公告**  
依据《物权法》第146条规定：“建设用地使用权转让、互换、出资或者赠予的，附着于该土地上的建筑物、构筑物及其附属设施一并转让”。第147条规定：“建筑物、构筑物及其附属设施转让、互换、出资或者赠予的，该建筑物、构筑物及其附属设施占用范围内的建设用地使用权的主体一并处置”。  
土地使用者：孙立志，4区3段384-1号，房屋所有权已于2014年9月24日转让给徐艳芹，依据《物权法》第147条规定，该房屋占用范围内的土地使用权同时转让。  
特此公告  
镇赉县不动产登记中心  
2021年5月10日